

# **ЭФФЕКТИВНОСТЬ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО, КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО И УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ  
XII РОССИЙСКОГО КОНГРЕССА УГОЛОВНОГО ПРАВА,  
СОСТОЯВШЕГОСЯ 28–29 МАЯ 2020 г. (ЗАОЧНО)**

**Издательство «Юрлитинформ»  
Москва  
2020**

Обеспечение режима и безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы при взаимодействии с субъектами общественного контроля за соблюдением прав осужденных как инструмент противодействия пенитенциарной преступности <i>(А.С. Александров)</i> .....	451
Исправительные работы как вид наказания за преступления, предусмотренные статьей 157 УК РФ, в России и государствах СНГ <i>(В.И. Амосова)</i> .....	455
Актуальные проблемы освобождения от отбывания наказания осужденных к лишению свободы <i>(С.Л. Бабаян, К.К. Гарibян)</i> .....	460
Современное состояние правового механизма взаимодействия службы пробации МВД Республики Казахстан с иными правоохранительными органами <i>(Р.К. Байдильдина)</i> .....	464
Изменение условий отбывания лишения свободы в Правилах Нельсона Мандэлы <i>(С.Л. Гайкович)</i> .....	468
Условное осуждение: законодательные и правоприменительные проблемы <i>(В.И. Гладких)</i> .....	471
Общесоциальные функции в уголовно-исполнительном праве <i>(Ю.А. Головастова)</i> .....	476
Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные доктрины и противодействия преступности <i>(А.Я. Гришко)</i> .....	480
Уголовно-исполнительное законодательство: направления совершенствования <i>(Ф.В. Грушин)</i> .....	483
Некоторые особенности оказания юридической помощи осужденным в Российской Федерации <i>(Д.А. Добряков)</i> .....	487
Правовые проблемы назначения и исполнения лишения свободы в следственных изоляторах <i>(И.А. Жилко)</i> .....	491
Правовое положение осужденных как юридическая категория <i>(Н.В. Кийко)</i> .....	495
Пенитенциарный аспект криминальной активности осужденных с психическими расстройствами, не исключающими вменяемости <i>(А.В. Кисляков)</i> .....	499
О реализации уголовного наказания в виде ограничения свободы <i>(Э.В. Лядов)</i> .....	503
Исполнительная составляющая наказания как средство противодействия преступности <i>(Т.Ф. Минязева)</i> .....	507
О петициях как виде обращений осужденных к лишению свободы <i>(Е.А. Селиверстова)</i> .....	511

менее 20 млн руб.)<sup>790</sup>. То есть на конец 2018 г. доля взысканных средств составила чуть более 25%, что представляется чрезвычайно малым.

В заключение следует сказать, что, несмотря на отмеченные отдельные проблемные моменты, применение средств электронного мониторинга в отношении подконтрольных лиц, несомненно, имеет перспективу, является серьезным сдерживающим фактором от совершения ими повторных преступлений, различного вида правонарушений, невыполнения условий отбывания наказания в виде ограничения свободы и в целом способствует стимулированию правопослушного поведения осужденного к рассматриваемому виду наказания.

## ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ НАКАЗАНИЯ КАК СРЕДСТВО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Т.Ф. Миняева,

доктор юридических наук, профессор  
(кафедра уголовного права и криминологии  
Московской академии Следственного комитета РФ),  
заслуженный юрист РФ

Противодействие преступности эффективно только в случаях, когда закон может применяться в соответствии со своими предписаниями. Правоограничения, свойственные порядку и условиям исполнения наказания или иной меры уголовно-правового характера, оправданы, если они установлены лицу, действительно виновному в совершении конкретного преступления. У беспристрастно изобличенного и подвергнутого принуждению лица не будет повода упорствовать против исполнения возложенных на него законом от имени государства обязанностей, которые и допустимы, и целесообразны.

Если наказание по любой причине применено к невиновному лицу (умышленно или по ошибке), всякая теория бессмысленна, причиненные лицу страдания, а тем более потерянные годы не восстановить, можно лишь частично морально и материально облегчить пережитое

<sup>790</sup> Обзор ФСИН России от 30 марта 2018 г. «О результатах анализа применения уголовно-исполнительными инспекциями в 2017 году технических средств надзора и контроля» (документ опубликован не был); Обзор ФСИН России от 4 апреля 2019 г. «О результатах анализа применения в деятельности УИИ оборудования СЭМПЛ при осуществлении надзора и контроля за осужденными к ограничению свободы и лицами, находящимися под домашним арестом» (документ опубликован не был).